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Анотація. У статті визначено поняття «соціальна відповідальність», 

«соціальна відповідальність студента», «соціальна відповідальність фахівця»; 

виокремлено особливості соціальної відповідальності працівника соціальної 

сфери, зокрема, соціального працівника. Зазначено, що сформованість 

соціальної відповідальності у майбутнього фахівця соціальної сфери є 

важливою умовою ефективності його професійної діяльності. З’ясовано, що 

процес формування соціальної відповідальності є тривалим, а його 

результативність залежить від впливу ряду чинників. Схарактеризовано 

чинники, що впливають на процес формування означеної якості особистості та 

передбачено можливості регуляції їх впливу.  

Ключові слова: соціальна відповідальність, чинник, майбутній фахівець, 

соціальна сфера, заклад вищої освіти. 

 

Соціальна відповідальність – це ознака соціальної організації суспільства, 

механізм соціального контролю соціально-суспільних відносин. Якщо 

розглядати соціальну відповідальність у більш вузькому значенні (стосовно 

окремого індивіда, а не соціуму), то вважаємо, що це властивість (або якість) 

особистості, пов’язана з її вольовою цілеспрямованістю та набута під впливом 
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різних соціальних чинників. Формування соціальної відповідальності 

особистості, як необхідного регулятора спільної життєдіяльності індивідів, 

може відбуватися тільки в середовищі, що характеризує відповідальність як 

соціальну категорію [1, с. 316]. Важливість соціальної відповідальності 

особистості зумовлена тим, що вона виявляється в усіх сферах її 

життєдіяльності, постає критерієм оцінки її взаємодії з іншими членами 

соціуму та соціально зумовлена як характером суспільних відносин, так і 

місцем особистості у системі цих відносин [2, с. 14]. Соціальна відповідальність 

безперечно є надзвичайно важливою якістю усіх працівників соціальної сфери 

– педагогів, психологів, працівників сфери обслуговування тощо. Проте, 

особливу роль, на наш погляд, вона відіграє у професійній діяльності 

соціальних працівників (соціальних педагогів), оскільки спрямована на 

досягнення таких гуманістичних і суспільних ідеалів, як: добробут, здоров’я, 

висока якість життя, повноцінний розвиток індивіда (групи) у різних формаціях 

індивідуального та соціального життя. Від професіоналізму та відповідальності 

соціальних працівників (соціальних педагогів) залежить самопочуття, здоров’я 

і життя інших людей, які потребують допомоги та підтримки. Соціальну 

відповідальність соціальних працівників (соціальних педагогів) ми трактуємо 

як стійку стратегію соціальної поведінки особистості, що базується на 

переконанні в об’єктивній необхідності відносин взаємної залежності членів 

суспільства й проявляється у свідомому активному освоєнні професійних і 

виконанні соціальних ролей та в готовності відповідати за отриманий 

результат. Формування соціальної відповідальності відбувається поетапно: 

знайомство з соціальними (моральними, духовними) цінностями; їх засвоєння, 

застосування та творчий розвиток [3, с. 226].  

Чинниками, які впливають на формування життєвих цінностей 

людини є: 

— історичні (визначають особливості історичного розвитку того чи 

іншого соціуму);  

— політичні (характеризують рівень розвитку суспільства на даний 
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момент часу);  

— соціальні (детермінують значення та роль життєвих цінностей для 

даної соціальної групи (учнів загальноосвітніх навчальних закладів));  

— економічні (від яких залежить місце і роль соціального інституту освіти 

в умовах ринкової економіки); 

— культурологічні (означують зміст та значення цінностей у соціумі 

залежно від рівня розвитку культури у ньому); 

— організаційно-правові (визначають координацію діяльності органів 

державного управління та місцевого самоврядування щодо захисту суспільної 

моралі); 

— інформаційно-психологічні (характеризують здатність особи до аналізу 

та регуляції впливу інформаційних потоків) [4, с. 2].  

На основі вивчення ряду наукових праць приходимо до висновку, що на 

формування соціальної відповідальності майбутнього соціального працівника 

(соціального педагога) у процесі його професійної підготовки вливає ряд 

зовнішніх і внутрішніх чинників.  

До зовнішніх чинників відносимо:  

1) організацію навчально-виховного процесу в закладі вищої освіти,  

2) зміст навчальних дисциплін і практик,  

3) участь майбутнього фахівця у науковій роботі, громадській та 

волонтерській діяльності.  

Що стосується внутрішніх чинників, то ними, на наш погляд, є:  

— мотивація здобуття відповідного фаху та майбутньої професійної 

діяльності (проявляється в альтруїзмі, сформованих ціннісних орієнтаціях, 

стати висококваліфікованим фахівцем, досягнути поставленої мети шляхом 

опанування необхідними компетенціями, прагненні свідомо регулювати свою 

професійну діяльність);  

— соціальна активність (виявляється у ініціативності та здатності до 

виконання професійних і додаткових обов’язків, самостійності, наполегливості, 

послідовності, ініціативності, рішучості, умінні відстоювати власну позицію); 
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— рівень розвитку особистості (включає здатність до рефлексії, адекватну 

самооцінку, наявність знань про сутність, зміст і значення норм поведінки, 

усвідомлення й передбачення наслідків власних дій, сформованість життєвих 

цінностей, розвинені комунікативні та організаторські здібності) [5].  

Поряд з цим, вважаємо за доцільне виокремити чинники, які 

негативно впливають на формування соціальної відповідальності 

майбутніх фахівців соціальної сфери:  

1) недовіра молоді до державних інституцій;  

2) соціальна пасивність (розчарування, песимізм);  

3) розповсюдження згубних звичок, таких як зловживання алкоголем, у 

тому числі слабоалкогольними напоями і пивом, тютюнопаління, наркоманія і, 

як наслідок, сексуальна розбещеність та аморальність;  

4) збільшення окремих соціальних хвороб (цинізм, пияцтво, наркоманія, 

проституція, злочинність);  

5) зосередження освіти, у першу чергу, на функції надання знань; 

недостатнє матеріальне забезпечення навчальних закладів;  

6) ускладнене функціонування системи позашкільних освітньо-виховних 

закладів;  

7) відсутність скоординованої державної інформаційно-просвітницької та 

пропагандистської політики;  

8) наявність у сім’ях негативних звичок та насильства;  

9) недостатнє матеріальне забезпечення через неможливість 

працевлаштування за дипломними кваліфікаціями;  

10) нестабільність шлюбних відносин; гендерна розбалансованість; 

неузгодженість між батьками у питаннях виховання дітей;  

11) збіднене сімейне спілкування [2, с. 14-15; 6].  

Вважаємо, що виокремлення чинників, які впливають на формування  

соціальної відповідальності майбутніх працівників соціальної сфери дасть 

змогу розробити заходи, спрямовані на посилення (у випадку позитивного 

впливу) чи послаблення (у випадку негативного впливу) цього впливу, що стане 
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предметом наших подальших пошуків. 
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